
EPREUVE 4 : Pinaillage  (4 points)
Le plougnouf vaut 23 centimes (20 + 2 + 1) et le commerçant me rend 27 centimes (20 + 5 + 2) ou 
inversement. Il y a donc deux réponses possibles : 23 centimes ou 27 centimes.
On doit s’apercevoir rapidement qu’une pièce de 20 centimes est nécessaire aussi bien pour le 
paiement que pour “le rendu de monnaie” et réciproquement.

Une des deux épreuves où les collèges obtiennent de meilleurs
résultats que les écoles (47% contre 45%).

Après quelques essais on s’aperçoit que la contrainte “noircir 6
disques” rend nécessaire le coloriage de 3 disques sur une même
ligne. Dès lors il n’y a plus que 3 essais à tenter.

EPREUVE 5 : Treillage (4 points)

A une rotation près, on obtient la solution :

30% de réponses laissent une ligne sans aucune boule noircie…

EPREUVE 6 : Arpentage (5 points)
•  Aspect Multiplication :

1. Par quoi faut-il multiplier 7 
pour obtenir 1 ?
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2. Par quoi faut-il multiplier 7 
pour obtenir le 9 des 
dizaines indispensable pour 
obtenir le 1 après addition ?
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3. etc …

•  Aspect Division :

On “pousse” la division jusqu’à  
obtenir un reste nul.
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Largeur du petit bois : 273 mètres

Remarque : l’énoncé ne précise pas qu’il s’agit d’un nombre entier; on peut donc accepter la 
réponse 27,3 mètres mais pas 2,73 mètres qui n’est pas réaliste, nom d’un p’tit bois !

Epreuve beaucoup mieux réussie par les écoles (48%) que
par les collèges (31%). A commenter …

EPREUVE 7 : Chiffrage (6 points)
Il n’était pas demandé une étude complète du problème, mais seulement de trouver UNE solution.
• Si on a l’idée de choisir 5 comme chiffre des unités, pour les deux nombres, on trouve

facilement une des trois solutions.
• Quand on est moins inspiré(e), la recherche des chiffres, par éliminations, se révèle plus

laborieuse.

Epreuve bien réussie dans l’ensemble (63%).

Une bonne réponse est donc 
l’une des trois solutions :

1  8  5
+   8  1  5
1  0  0  0

3  6  5
+   6  3  5
1  0  0  0

2  7  5
+   7  2  5
1  0  0  0


